广 西 民 族 大 学
2015年硕士研究生入学考试初试自命题科目试题
（试卷代号：A）
科目代码：       822                 

科目名称：      分子生物学           

适用学科专业： 生物化学与分子生物学    
研究方向：       相关方向               
命题教师签名：                          

考生须知

1． 答案必须写在答题纸上，写在试题上无效。

2． 答题时一律使用蓝、黑色墨水笔作答，用其它笔答题不给分。

3． 交卷时，请配合监考人员验收，并请监考人员在准考证相应位置签字（作为考生交卷的凭证）。否则，产生的一切后果由考生自负。
一、名词解释（5分/个，共30分） 

1、C值反常： 

2、Deoxyribonucleic acid: 
3、细菌转化: 
4、安慰性诱导物： 

5、编码链： 

6、转录单元： 

二、判断题（2分/个，共10分）

1、B型双螺旋是DNA的普遍构型，而Z型被确定为仅存在于某些低等真核细胞中。（   ）
2、内含子分支位点是位于一个保守序列内的A。（   ）
3、锌指蛋白与锌的结合必须有 DNA 的存在。（   ）

4、PCR技术中，引物是指与DNA互补的一段RNA片段。(    )
5、凝胶的分辨能力同凝胶的类型和浓度有关，浓度越低，分辨力越强 。(     )

三、选择题（5分/个，共30分）

1、下列叙述不正确的是（    ）。
A．共有 20个不同的密码子代表遗传密码    B．色氨酸和甲硫氨酸都只有一个密码子
C．每个核苷酸三联体编码一个氨基酸     D．密码子的第三位具有可变性

2、下列复合物中哪些不是起始反应的产物？（    ）

A．GTP+Pi    B．ATP+Pi    C．装配好的核糖体  D．起始因子    
3、DNA 依赖的 RNA 聚合酶的通读可以靠（   ）。
A．ρ因子蛋白与核心酶的结合    B．抗终止蛋白与一个内在的ρ因子终止位点结合，因而封闭了终止信号    C．抗终止蛋白以它的作用位点与核心酶结合，因而改变其构象，使终止信号不能被核心酶识别    D．聚合酶跨越抗终止子蛋白——终止子复合物

4、转酯反应（   ）。
A．不需要 ATP         B．拆开一个化学键后又形成另一个化学键 
C．涉及对糖磷骨架 OH 基团的亲核攻击        D．以上都正确

5、一个复制子是（    ）。
A．细胞分裂期间复制产物被分离之后的 DNA 片段
B．复制的 DNA 片段和在此过程中所需的酶和蛋白质
C．任何自发复制的 DNA 序列（它与复制起点相连）
D．复制起点和复制叉之间的 DNA 片段

6、真核基因经常被断开（       ）。
A．反映了真核生物的 mRNA 是多顺反子
B．因为编码序列外显子被非编码序列内含子所分隔
C．因为真核生物的 DNA 为线性而且被分开在各个染色体上，所以同一个基因的不同部分可能分布于不同的染色体上
D．表明初始转录产物必须被加工后才可被翻译
E．表明真核基因可能有多种表达产物，因为它有可能在 mRNA 加工的过程中采用不同的外显子重组方式

四、问答题（共5小题，共60分）

1、描述 Matthew 和 Franklin 所做的证明 DNA 半保留复制的实验（15分）。
2、列出一个转座子插入到一个新位点所要求的步骤（10分）。
3、为何 rRNA 和 tRNA 分子比 mRNA 稳定？（10分）
4、列举 4 种天然存在的具有催化活性的 RNA（10分）。
5、列举原核生物同真核生物转录的差异（15分）。
五、论述题（共1小题，共20分）

请以原核生物为例，详述翻译的过程，并根据翻译过程所涉及的各个步骤，设计出至少 6 种抑制翻译的方案。
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